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Програма обов’язкової навчальної дисципліни «Школознавство» складена 

відповідно до освітньо-професійної програми «Середня освіта (українська мова і 

література, англійська мова)», підготовки бакалаврів спеціальності 014 Середня 

освіта (українська мова і література). 

 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є професійна підготовка 

сучасного вчителя-філолога до роботи в закладах повної загальної середньої 

освіти України в аспекті управління. 

Міждисциплінарні зв’язки:  

Філософія. Забезпечує методологічні основи діяльності з управління, 

обґрунтовує концептуальні засади освіти як соціального феномену. 

Психологія:  

- закономірності психічної діяльності людини, що є основою розуміння тих 

психічних процесів, які відбуваються  в процесі управління; 

- формування психічних процесів пам’яті, уяви, почуттів і психічних якостей 

особистості;  

- розвиток психіки людини у процесі виховання та навчання; проблеми 

управління засвоєнням знань, формуванням вмінь і навичок; психологічні 

фактори, що зумовлюють успішність навчання, стосунки між учнем і 

вчителем, індивідуально-психологічні характеристики школярів; мотивація 

діяльності учнів у процесі оволодіння мовленнєвою діяльністю; 

- види й засоби спілкування. 

Педагогіка:  

- використання дидактичних принципів і принципів виховання в освітній 

діяльності; 

- використання методів, прийомів і засобів навчання й виховання; 

- організація управління в системі освіти, педагогічний супровід і педагогічна 

підтримка. 

 

Мета та завдання навчальної дисципліни 

Метою викладання навчальної дисципліни «Школознавство» є ознайомлення 

студентів з організацією, змістом, принципами та методами управління системою 

національної освіти. 

 

Основні завдання: 

 методичні: забезпечити умови для опанування студентами основними 

поняттями, змістом і принципами побудови системи освіти, основними 

документами щодо функціювання й розвитку закладів освіти, методикою 

методичної роботи й наукової організації праці в умовах загальної середньої 

освіти; 

 пізнавальні: ознайомити майбутніх учителів-словесників із системою 

загальних принципів побудови освіти в Україні й основними вихідними 

положеннями та структурою управління нею, проблемами й шляхами 

удосконалення керівництва роботою закладом загальної середньої освіти; 

 практичні: сформувати вміння організації методичної роботи та створення 

освітнього середовища для наукової організації праці учнів і вчителів в 

базової та профільної середньої освіти, вивчати, узагальнювати та 



4 

 

впроваджувати передовий педагогічний досвід раціонального прогнозування й 

планування свої професійної діяльності. 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент буде знати: 

 основні положення чинних державних нормативно-правових документів 

стосовно системи освіти в Україні; 

 загальні основи управління освітою; 

 структуру управління освітою; 

 основи методичної роботи в закладах загальної середньої освіти; 

 особливості атестації педагогічних працівників; 

 систему внутрішнього контролю в закладах загальної середньої освіти; 

 про прогнозування, планування й облік роботи в закладах загальної середньої 

освіти; 

 передовий педагогічний досвід; 

 інноваційну спрямованість педагогічної діяльності; 

 особливості роботи в системі інклюзивної освіти. 

 

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент буде вміти: 

 державних нормативно-правових документів стосовно системи освіти в 

Україні;  

 здійснювати фаховий аналіз управлінських рішень у системі загальної 

середньої освіти; 

 аналізувати методичну роботу в закладах загальної середньої освіти; 

 добирати та логічно й послідовно використовувати на практиці теоретичний 

матеріал з основ школознавства; 

 володіти основними методами і прийомами методичної роботи; 

 розмежовувати компетенції органів управління в Україні; 

 прогнозувати, планувати та здійснювати облік роботи в закладах загальної 

середньої освіти; 

 аналізувати документи з обліку педагогічної діяльності в закладах загальної 

середньої освіти; 

 використовувати знання про атестації та педагогічних працівників; 

 застосовувати отримані знання під час проходження виробничої практики в 

закладах загальної середньої освіти. 

 

Майбутні вчителі-словесники повинні вміти реалізовувати такі основні 

функції: 

 комунікативно-навчальну функцію, яка складається з інформаційного, 

мотиваційно-стимулювального й контрольно-коригулювального компонентів; 

 розвивальну функцію, тобто прогнозувати шляхи формування й розвитку 

інтелектуальної та емоційної сфер особистості учня, її пізнавальних і 

розумових здібностей у процесі оволодіння українською мовою; 

 освітню функцію, тобто допомагати учням в оволодінні вміннями вчитися, 

збагачувати свій світогляд, пізнавати себе та іншу систему понять, через яку 

можуть усвідомлюватися інші явища; 

 виховну функцію, тобто вирішувати завдання морального, культурно-

естетичного, трудового виховання засобами навчальних предметів; 
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 гностичну функцію, тобто аналізувати свою професійну діяльність і 

навчальну діяльність учнів, добирати підручники й посібники, прогнозувати 

труднощі засвоєння учнями мовного і мовленнєвого матеріалу, а також 

оволодіння мовленнєвою діяльністю, вивчати й узагальнювати досвід інших 

учителів у галузі мовної та літературної освіти; 

 конструктивно-планувальну функцію, тобто планувати й творчо 

конструювати освітній процес у цілому і процес навчання конкретної теми з 

урахуванням особливостей ступеня навчання; планувати навчально-

комунікативну діяльність учнів на уроках і в позакласній роботі; здійснювати 

у комплексі різні види індивідуалізації навчання: мотивувальний, 

регулювальний, розвивальний, формувальний; 

 організаторську функцію: реалізовувати плани (поурочні, серії уроків, 

позакласних заходів) з урахуванням особливостей ступеня навчання; творчо 

розв’язувати методичні завдання у процесі навчання й виховання з 

урахуванням провідних характеристик учнів певного закладу освіти, вносити 

до планів методично правильні корективи з метою досягнення очікуваного 

результату, виходячи з цілей навчання. 

 

Основні результати навчання й компетентності згідно з вимогами 

освітньо-професійної програми: 

 

ІК. Здатність розв’язувати складні 

спеціалізовані задачі та практичні 

проблеми в галузі середньої освіти або 

у процесі навчання, що передбачає 

застосування певних теорій та методів 

освітніх наук і характеризується ком-

плексністю та невизначеністю педаго-

гічних умов організації освітнього 

процесу в базовій середній школі. 

ЗК 3. Знання та розуміння предметної 

області та розуміння професійної 

діяльності. 

ЗК 4. Здатність діяти на основі етичних 

міркувань (мотивів).  

ЗК 5. Здатність діяти соціально відпові-

дально та свідомо. 

ЗК 6. Здатність працювати в команді. 

ЗК 7. Здатність до пошуку, оброблення 

та аналізу інформації з різних джерел. 

ЗК 8. Здатність застосовувати набуті 

знання в практичних ситуаціях.  

ПРЗ 2. Обізнаний із елементами 

теоретичного й експериментального 

(пробного) дослідження в професійній 

сфері та методами їх реалізації. 

ПРЗ 5. Знає державний стандарт 

загальної середньої освіти, навчальні 

програми з української мови і літера-

тури, іноземної мови для закладів 

загальної середньої освіти та практичні 

шляхи їх реалізації в різних видах 

урочної та позаурочної діяльності. 

ПРЗ 6. Має творчо-критичне мислення, 

творчо використовує різні теорії й до-

свід (український, закордонний) у 

процесі розв’язання соціальних і 

професійних завдань. 

ПРУ 1. Уміє працювати з теоретичними 

та науково-методичними джерелами 

(зокрема цифровими), видобувати, об-

робляти й систематизувати інформацію, 

використовувати її в освітньому 

процесі. 

 

ЗК 9. Здатність вчитися і оволодівати 

сучасними знаннями. 

ПРУ 7. Володіє основами професійної 

культури, має здатність створювати й 
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ЗК 13. Здатність до адаптації та дії в 

новій ситуації. 

ФК 2. Здатність застосовувати сучасні 

методи й освітні технології навчання. 

ФК 7. Здатність реалізовувати ефек-

тивні підходи (особистісно-орієнто-

ваний, діяльнісний, компетентнісний) 

до навчання української, російської й 

англійської мов і викладання літератури 

на підставі передового вітчизняного й 

міжнародного досвіду.  

ФК 12. Здатність до критичного аналі-

зу, діагностики й корекції власної педа-

гогічної діяльності, оцінки педагогіч-

ного досвіду (вітчизняного, закордон-

ного) у галузі викладання української, 

російської й англійської мов та 

української й російської літератури з 

метою професійної саморегуляції й 

свідомого вибору шляхів розв’язання 

проблем в освітньому процесі.  

ФК 13. Здатність доцільно використо-

вувати й створювати сучасне навчаль-

но-методичне забезпечення (обладна-

ння) для проведення занять.  

ФК 14. Здатність здійснювати власне 

до-слідження в освітній діяльності, 

узагальнювати, оприлюднювати резуль-

тати розроблення актуальної проблеми 

(у фахових виданнях, виступах тощо).  

ФК 15. Здатність створювати рівно-

правний і психологічно позитивний 

клімат для навчання, організовувати 

ефективну комунікацію між учасниками 

освітнього процесу (учні, учителі, 

батьки).  

ФК 17.  Здатність розуміти  вимоги до 

діяльності за спеціальністю, зумовлені 

необхідністю забезпечення сталого 

розвитку України, її зміцнення як 

демократичної, соціальної, правової 

держави. 

редагувати тексти фахового змісту. 

ПРУ 10. Здатний до рефлексії, має на-

вички оцінювання  непередбачуваних 

проблем у професійній діяльності й 

обдуманого  вибору шляхів їх 

розв’язання.  

ПРК 1. Формує комунікаційну страте-

гію з колегами, соціальними партнера-

ми, учнями (вихованцями) та їхніми ба-

тьками із дотриманням етичних норм 

спілкування, принципів толерантності, 

творчого діалогу, співробітництва та 

взаємоповаги до всіх учасників 

освітнього процесу.  

ПРК 3. Організовує освітній процес у 

закладі середньої освіти, співпрацю уч-

нів (вихованців), ефективно працює в 

команді (педагогічному колективі освіт-

нього закладу, інших професійних 

об’єднаннях). 

ПРК 4. Керується у своїй діяльності 

принципами толерантності, творчого 

діалогу, співробітництва, взаємоповаги 

до всіх учасників освітнього процесу.  

ПРА 1. Здатний учитися впродовж 

життя і вдосконалювати з високим 

рівнем автономності набуту під час 

навчання кваліфікацію.  

ПРА 2. Здатний аналізувати й розв’я-

зувати соціально та особистісно значу-

щі світоглядні проблеми, приймати рі-

шення на підставі сформованих цінніс-

них орієнтирів, визначати власну соціо-

культурну позицію в полікультурному 

суспільстві, бути носієм і захисником  

національної культури. 

ПРА 3. Ефективно організовує, аналі-

зує, критично оцінює, несе відповідаль-

ність за результати власної професійної 

діяльності. 

ПРА 4. Забезпечує охорону життя й 

здоров’я учнів у освітньому процесі та 

позаурочній діяльності. 

 

На вивчення навчальної дисципліни відведено 90 годин / 3 кредити ECTS. 

 



7 

 

Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

 

МОДУЛЬ 1 

 

Змістовий модуль 1. Загальнопедагогічний контекст менеджменту в освіті. 

 

Тема 1–2. Вступ. Педагогіка як наука. Школознавство як розділ педагогіки. 

Професія вчителя. Педагогіка як наука. Основні категорії педагогіки. Школо-

знавство як розділ педагогіки. Базисні поняття педагогічного менеджменту. 

Практичне заняття 1. Педагогіка як наука. Школознавство як розділ  

                                         педагогіки. 

 

Змістовий модуль 2. Наукові засади управління в системі повної загальної  

                                      середньої освіти.  

 

Практичне заняття 2. Внутрішньошкільне керівництво. Внутрішньошкіль- 

                                         ний контроль. 

Практичне заняття 3. Методична робота в школі. Передовий педагогічний  

                                         досвід. 

МОДУЛЬ 2 

 

Змістовий модуль 3. Нормативно-правове підґрунтя системи освіти в  

                                      Україні. 

 

Тема 3–4. Закон України «Про освіту»: концептуальні положення.  

Мета освіти. Зміст і структура Закону. 

 

Змістовий модуль 4. Нормативно-правовий базис системи повної загальної  

                                   середньої освіти. 

 

Тема 5–6. Закон України «Про повну загальну середню освіту»:  

                 концептуальні положення.  

Мета освіти. Зміст і структура Закону. 

Практичне заняття 4. Основні положення чинних державних нормативно- 

                                      правових документів стосовно системи освіти в  

                                      Україні. 

 

МОДУЛЬ 3 

 

Змістовий модуль 5. Концептуальні засади реформування системи загальної  

                                      середньої освіти в Україні. 

 

Тема 7–8. Концепція «Нова українська школа» (НУШ). 

Учасники процесу. Яким має бути випускник школи. Формула нової школи. 

Вісім ключових компонентів. Ключові компетентності для життя. 10 ключових 

компетентностей для нової української школи. «Канва» розвитку учня. Педагогіка 

партнерства. Умотивований вчитель. Орієнтація на учня. Виховання на цінностях. 
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Автономія школи. Справедливий доступ і фінансування. Структура нової школи. 

Графік впровадження реформ. 

Практичне заняття 5. Концепція «Нова українська школа» (НУШ). 

 

Змістовий модуль 6. Практика реалізації напрямів реформування загальної  

                                      середньої освіти. 

 

Практичне заняття 6. Державний стандарт базової і повної загальної  

                                         середньої освіти. 

Практичне заняття 7. Реалізація положень НУШ і вимог державного  

                                         стандарту в навчальних програмах.  
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